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In opdracht van de Marine Stewardship Council (MSC) heeft Motivaction International B.V. een enquăte uitgevoerd naar de kennis, 

houding en het gedrag van consumenten ten aanzien van het kopen en eten van tonijn.

Beschermen van de oceanen en bewustwording creĄrenomtrent duurzame tonijn

De Marine Stewardship Council is een internationale non -profitorganisatie. De missie van MSC is om via het MSC-keurmerk en 

-certificeringsprogramma oceanen wereldwijd te beschermen. Samen met talloze partners werkt men aan het creĄren van een 

wereldwijde markt voor duurzame vis, schaal -en schelpdieren. Men doet dit door het erkennen Ăn belonen van duurzame visserij. Ook 

wil men de keuzes van consumenten bij het kopen van vis, schaal-en schelpdieren beĈnvloeden. Rondom de aanschaf van tonijn wil MSC 

de consument onder meer bewust maken en beĈnvloeden tot het aankopen van duurzame tonijn. 

Motivaction heeft een enquăte uitgevoerd naar de kennis, houding en het gedrag ten aanzien van het kopen en eten van tonijn onder 

Nederlanders. Deze enquăte biedt MSC inzicht in de stand van zaken omtrent de beleving en de aankoop van tonijn onder 

Nederlanders en de rol van keurmerken daarin.

Achtergrond
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Resultaten ±
Management Summary



Management summary
De belangrijkste uitkomsten van de Nationale Tonijn Enquăte:

1. De kennis rondom tonijn is beperkt. Men weet dat tonijn gezond is, echter slechts een kleine groep heeft een beeld van 
duurzame tonijn. Men noemt met name problemen rondom overbevissing, vangstomstandigheden en bijvangst.

2. Consumenten vinden het belangrijk dat er voldoende duurzame visproducten zijn, maar vinden het moeilijk om te 
bepalen wat duurzame vis is. Ze willen bij hun aankoop op duurzaamheid letten maar gaan zelf slechts beperkt op zoek 
naar informatie.

3. Tonijn is ĂĂn van de meest favoriete visproducten van Nederland en wordt vooral om zijn smaak, gezondheidsaspecten 
en bereidingsgemak gekocht. Bij de aankoop speelt duurzaamheid een belangrijke maar geen doorslaggevende rol. 
Kwaliteit, prijs en houdbaarheid zijn in de praktijk belangrijker. 

4. Keurmerken spelen een belangrijke rol in de perceptie rondom tonijn. Ze vormen voor veel consumenten een houvast 
voor duurzaamheid bij de aankoop. MSC is het meest bekende keurmerk, toch kennen veel consumenten MSC tot nu toe 
alleen van naam. MSC wordt door de meerderheid als betrouwbaar keurmerk gezien.

Een grote groep consumenten heeft geen vertrouwen in de eigen groene claims van fabrikanten en winkels.

5. Het merendeel van de viskopers heeft goede intenties en wil in de toekomst meer duurzame vis, en specifiek tonijn, 
kopen. Men is ook bereid om meer te betalen voor een keurmerk als MSC. Echter vindt men dat fabrikanten, supermarkten 
en de overheid verantwoordelijk zijn voor het aanbod van duurzame tonijn.
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Management summary
De belangrijkste uitkomsten van de Nationale Tonijn Enquăte voor specifieke consumentengroepen:

Duurzaamheidsprofielen: Vergeleken met andere groepen zijn de verantwoordelijken het meest 
geĈnteresseerd in duurzame tonijn. Zij weten het meest van duurzame vis en letten bij de aankoop van tonijn 
gemiddeld meer op duurzaamheidskenmerken. Ook ligt de intentie tot aankoop van duurzame tonijn in de 
toekomst het hoogst. Keurmerken zijn belangrijk voor hen bij de aankoop. Zij zijn het meest bekend met het 
MSC keurmerk en weten het best wat dit keurmerk inhoudt. Tegenover de verantwoordelijken staan de 
structuurzoekers . Zij hebben de minste kennis en vinden het ook het minst belangrijk dat er een aanbod van 
duurzame visproducten is. Prijs speelt hierbij een rol. Bij de aankoop van tonijn letten zij gemiddeld minder op 
een keurmerk. De helft van deze groep heeft in de toekomst geen behoefte aan informatie over duurzame vis.

Mannen : Over het algemeen weten mannen iets meer over tonijn en keurmerken. Terwijl ze meer over de 
onderwerpen weten, hechten ze minder waarde aan duurzaamheid, labels en keurmerken. Ze baseren hun 
keuzes meer op wat ze lekker vinden en op kwaliteit van de vis. 

Vrouwen : Vrouwen zijn iets prijsbewuster en kiezen minder snel voor verse of bevroren tonijn dan mannen. 
Tonijn wordt vooral gekocht waar ze sowieso al de andere boodschappen doen. Ze hechten algemeen meer 
waarde aan keurmerken en hebben er ook meer vertrouwen in. Prijs is voor vrouwen vaker een drempel om 
duurzame vis te kopen. Vrouwen hebben een grotere informatiebehoefte en zouden graag meer willen weten 
op wat ze moeten letten bij de aankoop van duurzame vis in de supermarkt of viswinkel.
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Nationale Tonijn Enquăte

Vindt het lastig om te bepalen of een visproduct 
echt duurzaam is

Denkt dat 100% duurzame tonijn niet bestaat

Denkt dat tonijn eten gezond is

Weet niet waar ze op moeten letten als ze 
duurzame vis willen kopen

Wist niet dat er meerdere soorten tonijn bestaan

68%

62%

30%

41%

Kennisniveau

53%

Houding

68%

40%

Vindt het belangrijk dat tonijn duurzaam 
gevangen wordt

Vindt het belangrijker dat de vis die men koopt 
lekker is, dan dat die goed voor mens en milieu is

Maakt het niet uit of een visproduct duurzaam is20%

Consumptie tonijn

Lekkere smaak

Gezond

Makkelijk klaar te maken

Redenen om tonijn te eten

72%

40%
63%

Drivers aankoop tonijn

Kwaliteit

Prijs

Houdbaarheid

Keurmerk

Dolfijn/schildpad vriendelijk

Onafhankelijk gecertificeerd

Verse tonijn

87%

76%
75%

62%

79%

75%
78%

55%
61%
61%

55%
51%

Keurmerken & geloofwaardigheid

Vindt dat visproducten te vaak door fabrikanten en 
winkels zelf bestempeld worden als groen en 
duurzaam 

Let op keurmerk bij aankoop duurzame vis

Koopt met (enige) regelmaat vis met een keurmerk

44%

51%

Intenties rondom 
duurzame tonijn

Wil zijn best doen om duurzaam gevangen 
tonijn te kopen

Denkt de mogelijkheid te hebben om 
duurzaam gevangen tonijn te kopen

Is bereid om meer te betalen voor tonijn met 
MSC-keurmerk 

49%

68%

45%

Verantwoordelijkheid 
voor duurzame tonijn

Vindt dat fabrikanten en winkels 
verantwoordelijk zijn voor het aanbod 

Vindt dat de overheid moet zorgen voor een 
groter aanbod duurzame tonijn

Vindt dat NGO's moeten zorgen voor een 
groter aanbod duurzame tonijn

66%

53%

47%

Informatiebehoefte

Wil graag meer informatie over welke tonijn 
duurzaam is

Wil weten waar ze op moeten letten als ze 
duurzame vis willen kopen in de supermarkt

Wil weten wat de verschillende keurmerken 
precies inhouden

Zou geen informatie (willen) opzoeken over 
duurzame tonijn

37%

58%

34%

31%

Kent MSC als keurmerk

Weet echter niet waar de organisatie 
zich mee bezig houdt

65%

41%

Tonijn in blik
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Resultaten ±kennis en houding



3 op de 10 weet niet dat er meerdere soorten tonijn zijn

Duurzaamheidsprofielen:

Vooral plichtsgetrouwen (82%) en 

structuurzoekers (74%) zijn niet bekend met 

de verschillende tonijnsoorten.  

Overige verschillen:

Mannen zijn over het algemeen wat meer 

bekend met de specifieke verschillende 

tonijnsoorten .

Å Blauwvintonijn (bluefin ): 34% (vs. 25%)

ÅGeelvintonijn ( yellowfin ): 18% (vs. 13%)

ÅGestreepte tonijn ( skipjack): 10% (vs. 7%)

Q4. Welke tonijnsoorten ken je, ook is het alleen van naam? (Basis - NL representatief, n=1.364; mannen n=670; vrouwen n=694)

Bekendheid tonijnsoorten

Ik wist niet dat er meerdere 
soorten tonijn bestaan

Ik wist dat er meerdere soorten 
tonijn bestaan, maar niet hoe 

deze heten

Blauwvintonijn (bluefin )

Geelvintonijn (yellowfin )

Witte tonijn (albacore)

Gestreepte tonijn (skipjack)

Grootoogtonijn (bigeye)

30%

36%

30%

16%

12%

9%

4%

66%

Niet bekend met 
tonijnsoorten

34%

Wel bekend met 
tonijnsoorten, 

namelijk
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De meeste Nederlanders hebben geen beeld van duurzame tonijn. 
Indien men wel een beeld heeft dan gaat dit vooral over: 
geen overbevissing

Associaties over duurzame tonijn ±Top 5 gecodeerde & open antwoorden

Volledig overzicht met spontane associaties met duurzame tonijn in de bijlage

Q3. Wat houdt duurzame tonijn volgens jou in, wanneer is tonijn duurzaam? (Basis - NL representatief, n=1.364)

®Legaal gevangen, geen ongewenste 

bijvangst en goede arbeidsomstandigheden 

van de vissers. Daarnaast mag het geen 

schade aanbrengen aan het zeeleven¯

®Als hij op een manier wordt gevangen, waarbij 

geen andere soorten vis worden gedood. Ook 

wordt er dan gekeken naar hoeveel tonijn 

gevangen mag worden in een bepaald gebied¯

®Alleen niet bedreigde soorten worden 

gevangen. Vangst met zo min mogelijk 

bijvangst. Beperkte hoeveelheid vangst¯

®Als tonijn uit de natuur gevangen is, 

en niet uit kweek ¯

®Duurzame tonijn houdt in dat er bij vangst 

rekening gehouden wordt met de populatie, 

m.a.w. dat er vangstbeperkingen in acht 

worden genomen. Duurzame tonijnvangst 

bestaat echter niet ¯

®Tonijn die oud genoeg is, die volwassen heeft 

kunnen worden. Ondermaatse tonijn moet 

terug gezet worden. Tonijn moet met de lijn 

gevangen worden. Maar ja met de 

overbevissing op tonijn is tonijn naar mijn idee 

nooit duurzaam¯

58% Weet ik niet / kan ik geen antwoord op geven

18% Behoud visstand / geen overbevissing

9% Vangstmethode

7% Duurzaam / eerlijk / verantwoord gevangen

7% Geen / weinig bijvangst

7% Diervriendelijk
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De consument weet dat tonijn gezond is, maar heeft verder 
niet veel kennis

Q5. Zijn onderstaande uitspraken over tonijn volgens jou waar of niet waar? (Basis - NL representatief, n=1.364)

Tonijn eten is gezond

Bij tonijnvangst worden ook 
andere dieren 

(dolfijn/schildpad) gevangen

100% duurzame tonijn 
bestaat niet 

Alle tonijn wordt met 
uitsterven bedreigd 

Tonijn wordt vaak gevangen 
in de Noordzee 

Assumpties over tonijn

3%

4%

6%

6%

16%

9%

21%

32%

41%

46%

35%

40%

42%

36%

27%

53%

35%

20%

17%

10%

Het is niet waar, ik weet het zeker
Het is niet waar, maar ik weet het niet zeker
Het is waar, maar ik weet het niet zeker
Het is waar, ik weet het zeker

Waar

Niet waar

Waar

Niet waar

Niet waar

Deze stelling is:
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Duurzame visproducten zijn belangrijk, maar consumenten weten
niet wat echt duurzaam is

68%

68%

49%

20%

19%

Kennis en houding duurzame vis

Het is belangrijk dat er voldoende 
duurzame visproducten 

beschikbaar zijn

Ik vind het lastig om te bepalen of 
een visproduct echt duurzaam is

Ik vind het belangrijk om te weten 
waar visproducten vandaan 

komen

Het maakt mij niet uit of een vis 
duurzaam is

Ik weet welke visproducten 
duurzaam zijn

Duurzaamheidsprofielen
ÅMet name verantwoordelijken vinden het belangrijk dat er 

voldoende duurzame visproducten beschikbaar zijn (86%)
Å Zij denken gemiddeld ook het best te weten of een visproduct 

duurzaam is (27%)

Å Structuurzoekers vinden het een stuk minder belangrijk dat er 
duurzame visproducten beschikbaar zijn ( 55%). Van deze groep 
zegt zelfs (27%) dat het ze niet uitmaakt of een vis duurzaam is.

Å Plichtsgetrouwen scoren gemiddeld op het belang van 
aanwezigheid duurzame visproducten (66%). Zij vinden het 
daarnaast van alle groepen het lastigst om te bepalen of een 
visproduct duurzaam is (76%) .
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Duurzaamheid vinden consumenten belangrijk

Q6. In hoeverre vind je het belangrijk of onbelangrijk dat tonijn duurzaam gevangen wordt? (Basis - NL representatief, n=1.364)

Belang van duurzaamheid en de rol bij aankoop

25% 35% 40%

(zeer) oneens Niet eens, niet oneens (zeer) eens

6% 26% 68%

(zeer) onbelangrijk Niet belangrijk, niet onbelangrijk (zeer) belangrijk

Is het belangrijk dat tonijn 
duurzaam gevangen wordt?

Ik vind het belangrijker dat de vis 
die ik koop lekker is dan dat het 

goed is voor mens en milieu 

Q9. In hoeverre ben je het eens of oneens met onderstaande stellingen over duurzame vis? (Basis - Viskoper, n=984; mannen n=460; vrouwen n=524)

Duurzaamheidsprofielen:
Statusbewusten (48%) vinden het 
gemiddeld belangrijker dat de vis die ze 
kopen lekker is dan dat die goed is voor mens 
en milieu.

Overige verschillen:
Voor mannen is de smaak wat bepalender 
dan voor vrouwen. Ze vinden het belangrijker 
dat de vis lekker is dan dat het goed is voor 
mens en milieu (44% vs. 36%).

®Met duurzaam gevangen tonijn bedoelen we tonijnvisserij die in goed beheer wordt uitgeoefend op 
een gezond, niet overbevist visbestand, met minimale negatieve effecten op het leven in de zee.¯

Uitleg duurzaam gevangen tonijn: Duurzaamheidsprofielen:
Het belangrijkst is het voor 
verantwoordelijken dat tonijn duurzaam 
gevangen wordt ( 88%). Voor 
structuurzoekers ( 57%) en statusbewusten 
ligt dit een stuk lager ( 63%) .
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Resultaten ±consumptie tonijn



De meesten eten tonijn thuis of in een restaurant

Tonijn op welke eetlocaties

Q18. Op welke van de volgende momenten, locaties of door/bij welke gerechten eet je weleens tonijn? (Basis - Tonijnkoper, n=404; mannen n=195; vrouwen n=209)

66%

32%

19%

19%

10%

5%

3%

2%

Thuis

Restaurant

Broodjeszaak

Sushizaak

School/werk

Onderweg, bijv. tankstation

Fastfoodketen

Frituurzaak/snackbar

Groepsverschillen: 

Vrouwen eten tonijn vaker thuis dan 

mannen (74% vs. 58%).
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Tonijn wordt vooral als avondeten of lunch gegeten en vaak
als salade of broodbeleg

Tonijn op welk eetmoment

Q18. Op welke van de volgende momenten, locaties of door/bij welke gerechten eet je weleens tonijn? (Basis - Tonijnkoper)

4%

57%

68%

19%

Ontbijt

Lunch

Avondeten

Snack

Tonijn in welke gerechten

52%

32%

32%

23%

18%

11%

47%

31%

Salade

Pasta

Pizza

Sushi

Warme maaltijd met
rijst/noedels/couscous

Warme maaltijd met
aardappelen

Op broodje (beleg)

Op toastje
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